
Ročník: Siedmy 

Predmet: Katolícke náboženstvo      

Celok: Sloboda a človek                                          

Téma hodiny: Prenasledovanie Cirkvi v čase komunistického režimu v Československu 

Kľúčové slová: Komunizmus, prenasledovanie, väzenie, kňaz, biskup 

Ciele vyučovacej hodiny: 

Kognitívny: Na základe analýzy spoločenského systému vysvetliť dopad komunizmu na 

život jednotlivca a spoločnosti. 

Afektívny: Uvedomenie si dôležitosti a neoceniteľnosti ľudí, ktorých gréckokatolícka Cirkev 

má . 

Psychomotorický: Premýšľať o dôsledkoch ľudských rozhodnutí  

Pomôcky: pracovný zošit, Sväté Písmo, obrázky blahoslavených, baterka  

Metódy: rozhovor, výklad 

PRIEBEH  HODINY: 

Úvodná fáza (2 minúty): Privítanie žiakov v triede a spoločná modlitba 

Motivačná fáza (8 minút): Učiteľ na úvod hodiny vedie so žiakmi rozhovor na tému – 

baterka svetlo-tma. 

Ukáže žiakom baterku a pýta sa: Načo je dobrá baterka? Kedy ju najviac potrebujeme?  

Baterka dáva svetlo a takú baterku vôbec nepotrebujeme keď je vidno - keď je deň, je nám 

nanič. Baterku potrebujeme najmä v tme, v noci. A čím väčšia je tma, tým sme vďačnejší, že 

nejaké svetlo pri sebe máme – aby sme nezablúdili, neublížili si a došli do cieľa.  

 A aj na našom Slovensku bolo obdobie, ktoré zahalilo celú našu krajinu do duchovnej 

tmy a temnoty. Tým obdobím bolo obdobie komunizmu, ktoré sa snažilo okrem iného 

zhasnúť svetlo viery v životoch ľudí. 

  Pustí prezentáciu o komunizme ako o spoločenskom systéme, ktorý bol realitou na 

našom území v povojnových rokoch až do roku 1989.  

https://www.youtube.com/watch?v=rPA9pq6uUQ0 

Dokument v krátkosti  informuje o základných udalostiach tohto obdobia. Spoločne si teda 

zopakujme, čo si pamätáte z predchádzajúcich hodín. Komunizmus bol spoločenský systém, 

ktorý bol centrálne riadený jednou politickom stranou, ľudia boli nútení robiť veci, ktoré by 

dobrovoľne nikdy neurobili. Napr. odovzdávanie pozemkov, na ktorých hospodárili celé 

generácie ich rodín do spoločného užívania. Tiež tí, ktorí neboli stotožnení s ideami 

komunizmu boli prenasledovaní, stíhaní, väznení, v horšom prípade usmrtení, ich deti 

nemohli študovať na VŠ, atď... Bola oslabená moc Cirkvi, kňazi boli násilne vysťahovaní, 

https://www.youtube.com/watch?v=rPA9pq6uUQ0


odpočúvaní, mučení. Cieľom komunistov bolo úplne zničiť Cirkev, do roku 2000 bol plán, že 

nebude na území ČSSR žiaden rehoľník. Tento plán však, ako vieme, nevyšiel.  

Expozičná fáza (15 minút):  

V 50. rokoch sa uskutočnilo niekoľko akcií, ktoré mali za úlohu zničiť a zhasiť svetlo 

viery na našom Slovensku. 28.4.1950 sa uskutočnila AKCIA P – nazývaná aj Prešovský 

sobor. Cieľom bolo odtrhnutie Cirkvi od Ríma, úplná likvidácia gréckokatolíckej cirkvi a jej 

plynulý prechod a včlenenie sa do cirkvi pravoslávnej. Najhoršie obstáli kňazi, tí boli 

prenasledovaní, násilne vysťahovaní aj s rodinami, skončili na najťažších nútených prácach, 

napríklad v uránových baniach, v rôznych továrňach, na družstvách. Ďalšou bola AKCIA K, 

ktorá mala zlikvidovať mužské kláštory a rehole a AKCIA R – ktorej cieľom bolo zrušenie 

ženských reholí. 

 A uprostred tejto temnoty, keď hrozilo, že mnoho ľudí zablúdi a stratí vieru, svietili 

ako jasné svetlá, ako také baterky,  veľkí muži našej Cirkvi: biskupi Pavel Pete Gojdič a Vasiľ 

Hopko a rehoľný kňaz Metod Dominik Trčka. Ich veľká láska k Bohu, bola ako oheň, ktorý 

sa nedal udusiť, ani uhasiť ťažkosťami a problémami, ktoré komunizmus priniesol. A čím 

väčšmi táto temnota rástla, tým viac jasným a zreteľným bolo svetlo, ktoré títo muži viery 

vyžarovali. Stali sa majákmi uprostred búrky, ktoré ukazovali ten správny smer a ich 

svedectvo viery zachránilo pred stratou pravej viery nespočetné množstvo duší. Poznáte 

niekoho z nich z rozprávania svojich starých rodičov?  

Veľmi významný muž našej gréckokatolíckej Cirkvi bol „človek zlatého srdca“ otec 

biskup Pavol Peter Gojdič OSBM. ( Príloha č. 1) 

Narodil sa 17. júla 1888 v Ruských Pekľanoch, neďaleko Prešova v rodine 

gréckokatolíckeho kňaza. Viedol hlboký duchovný život, túžil po kňazstve. Po skončení 

všetkých štúdií bol za kňaza vysvätený v Prešove, chvíľu tam aj pôsobil, ale túžil po živote 

v ústraní a v askéze a po určitom čase vstúpil do Rádu sv. Bazila Veľkého na Černečej Hore 

pri Mukačeve. V roku 1922 bol vysvätený za biskupa, a hoci nerád, predsa sa tejto úlohy 

zhostil veľmi dobre. Jeho biskupským heslom, ktorého sa držal celý život bolo „Boh je láska, 

milujme ho!“  

V čase nástupu komunistického režimu k moci, otec biskup odmietol všetky výhody, ktoré by 

mu vyplynuli z prestupu na pravoslávie, hoci si uvedomoval, že sa tým vystaví 

prenasledovaniu, väzneniu, ba dokonca aj smrti. Po, už spomínanom Prešovskom sobore 

v roku 1950, bola činnosť gréckokatolíckej cirkvi zakázaná, a obaja naši biskupi, Gojdič aj 

Hopko boli izolovaní od okolitého sveta a následne uväznení. 11. – 15. januára 1951 vo 

vykonštruovanom procese s tzv. vlastizradnými biskupmi Vojtaššákom, Buzalkom 



a Gojdičom, bol biskup Gojdič odsúdený na doživotné odňatie slobody, zaplatenie 200 000,- 

korún pokuty a odňatie všetkých občianskych práv. Potom nasledovali premiestňovania z 

jedného väzenia do druhého, ako napr. Praha-Ruzyň, Valdice, Ilava, Leopoldov. Biskup 

Gojdič bol vystavovaný nesmiernemu fyzickému a psychickému nátlaku, bol neustále 

ponižovaný,  vykonával najťažšie a najpodradnejšie práce. Nikdy sa však nesťažoval. 

Využíval každú chvíľu k modlitbe a tajne slúžil sv. liturgie, bol veľkým vzorom a oporou pre 

svojich spoluväzňov. Na sklonku svojho života trpel veľkými bolesťami kvôli rakovine, ktorá 

mu rozožierala telo. Veľkou túžbou otca biskupa bolo, aby zomrel zaopatrený sviatosťami a v 

deň svojich narodenín. Obe túžby sa mu splnili, zomrel 17. júla 1960. Bol pochovaný na 

väzenskom cintoríne, po roku 1968 boli jeho ostatky prevezené do Prešova a uložené do 

krypty Gréckokatolíckeho katedrálneho chrámu sv. Jána Krstiteľa. Od roku 1990 sa 

nachádzajú v kaplnke katedrály v sargofágu. 

Biskup Pavol Peter Gojdič bol 4. novembra 2001 Svätým Otcom Jánom Pavlom II. na 

Svätopeterskom námestí v Ríme vyhlásený za blahoslaveného. 

 

Vasiľ Hopko  (Príloha č. 2) 

Narodil sa 21. apríla 1904 v Hrabskom, v bardejovskom okrese. Pochádzal z veľmi 

skromných pomerov. Veľmi skoro prišiel o otca a neskôr aj matka pritlačená biedou odišla do 

USA za prácou a starostlivosť o deti prevzala rodina. Za jej finančnej pomoci študoval 

a prázdniny trávil u svojho strýka - kňaza, ktorý u neho formoval vzťah k Bohu a ku 

kňazskému povolaniu.  

Stal sa kňazom a prešiel viacerým farnosťami až sa dostal do Prešova, kde sa stal 

pravou rukou otca biskupa Gojdiča. Po čase bol vysvätený za pomocného prešovského 

biskupa. Práve v tomto období, v roku 1950, dochádza k zákazu činnosti gréckokatolíckej 

cirkvi. Spolu s otcom biskupom Gojdičom a gréckokatolíckymi kňazmi boli vystavení voľbe 

prechodu k pravoslávnym alebo väzeniu a odsúdeniu. Napriek tomu ostal verný katolíckej 

cirkvi a nepodpísal prestup.  V roku 1951 sa konal proces v Bratislave, kde bol uznaný za 

vinného a odsúdený za zločin velezrady a vyzvedačstva, odsúdený na 15 rokov, s peňažným 

trestom 20 000,- korún a konfiškáciou majetku. Otec Hopko bol psychicky i fyzicky týraný 

a prevážaný 21-krát do rôznych väzníc po celej republike - Leopoldov, Hlohovec, Ilava, 

Valdice, taktiež Mirov a Praha - Ruzyni. Vykonával rôzne podradné práce, snažili sa ho 

zlomiť hladom a pobytom na samotke. Vo väzeniach strávil 13 a pol roka, tieto roky 

zanechali na ňom hlboké fyzické i psychické stopy. Bojoval so zdravotnými ťažkosťami, 

s astmou, cukrovkou, depresiou,  s takýmto podlomeným zdravím ho v roku 1963 prepustili 



z väzenia a umiestnili ho do Charitného domova  v Oseku, v Čechách. Až po roku 1968 bol 

otec biskup Vasiľ Hopko prepustený na slobodu a spolupodieľal sa na obnovení činnosti 

gréckokatolíckej cirkvi. Napriek jeho prepusteniu na slobodu mu nebolo dovolené viesť 

prešovskú eparchiu. Až v roku 1969 ho Sv. Otec vymenoval za svätiaceho biskupa. V tom 

čase navštevoval jednotlivé farností, kde povzbudzoval veriacich a tiež vysväcoval nových 

kňazov. Takto usilovne pracoval až do svojej smrti.  

Na sklonku svojho života sa často, v posledný týždeň, sa každý deň spovedal. Zomrel v roku 

1976, a pochovaný bol v krypte prešovskej katedrály. Dnes sú jeho ostatky vystavené 

k verejnej úcte v katedrálnom chráme sv. Jána Krstiteľa v Prešove.  

Počas exhumácie jeho telesných pozostatkov bola toxikologickou skúškou zistená prítomnosť 

jedu-arzénu, ktorý mu bol podávaný v nadmernom množstve dlhý čas. 

Biskup Vasiľ sa celý život držal svojho biskupského hesla- „ Aby všetci jedno boli!“  

O túto jednotu sa snažil celý život, o jednotu s Bohom, svojimi veriacim a v neposlednom 

rade so Sv.  Otcom, ktorému napriek nepriaznivým okolnostiam ostal verný až do konca 

života. 

14. septembra 2003 ho pápež svätý Ján Pavol II. v Bratislave-Petržalke vyhlásil za 

blahoslaveného.  

Chcela by som ešte spomenúť rehoľníka – kňaza, ktorého život je spätý aj s naším 

 mestom Stropkov.  

Otec Metod Dominik Trčka ( Príloha č. 3) sa narodil 6. júla 1886 na Morave, nebol Slovák, 

ale k Slovensku mal blízko celý svoj život.  K redemptoristom vstúpil v roku 1903 a v roku 

1910 sa stal kňazom. Pôsobil na viacerých miestach v Česku. Od roku 1919 bol vybraný pre 

prácu s gréckokatolíkmi, vtedy prijal meno Metod a prestúpil k byzanskému obradu. V roku 

1921 prišiel do Stropkova, kde sa postupne stal predstaveným kláštora, neskôr bol 

predstaveným kláštora v Michalovciach. V roku 1945 bola zriadená nová viceprovincia 

redemptoristov byzantského obradu a blahoslavený Metod sa stal jej prvým viceprovinciálom. 

Už od roku 1946 narážal vo svojej činnosti na odpor komunistickej moci. V roku 1950, 

osudnom roku pre gréckokatolícku cirkev, bol zadržaný a umiestený v kláštore v Podolínci. 

Dôvodom bol  vykonštruovaný príbeh o pokuse o útek do zahraničia na falošný pas, ďalej so 

spolupráce s biskupom Gojdičom, z rozširovania pastoračných listov a zasielania informácií 

do Ríma. Kvôli tomu bol odsúdený na 12 rokov väzenia. Väznený bol v Ilave, v Mírove, v 

Brne a neskôr bol preložený do Leopoldova. Na Vianoce roku 1958 bol odsúdený na pobyt v 

betónovej samotke len preto, že si spieval vianočnú koledu. Tam dostal zápal pľúc, no 

opakovane mu bola odmietnutá lekárska pomoc. Na následky tohto väznenia a pokročilej 



tuberkulózy zomrel 23. marca 1959. Pochovali ho na cintoríne leopoldovskej väznice. Po 

obnovení gréckokatolíckej cirkvi boli v roku 1969 jeho pozostatky prevezené do Michaloviec, 

kde je dodnes pochovaný v tamojšej Bazilike Zostúpenia Svätého Ducha. Metod Dominik 

Trčka bol spolu v biskupom Gojdičom 4. novembra 2001 blahorečený na Svätopeterskom 

námestí v Ríme.  

Fixačná fáza (7 minút)  

Učiteľ vedie so žiakmi diskusiu na túto tému.  V mnohých ľuďoch kvôli tlaku a hrôze 

komunizmu zhaslo svetlo viery, mnohí zradili svoju vieru a strhli tak aj iných.  

Ako by si reagoval ty, ak by ti kvôli tvojej viere hrozilo väzenie, mučenie, alebo strata 

práce či majetku? Mal by si odvahu stratiť toto všetko, aby si nestratil Ježiša? Mal by si 

odvahu stratiť toto všetko, aby si nestratil vieru a večný život v nebi? Z vlastných síl to nie je 

možné – jedine ak by v našom srdci horel oheň Božej lásky, skúsenosť, že sme milovaní 

Bohom a že z tejto lásky Boh stratil všetko, aby nestratil nás. Ak túto skúsenosť nemáme, tak 

pri prvej príležitosti si vyberieme ľahšiu a pohodlnejšiu cestu, ktorá nás nič nestojí.  

Diagnostická fáza (10 minút): 

Na zopakovanie a upevnenie tejto problematiky si žiaci samostatne vypracujú 

v pracovnom zošite strany 11-13. Dokončenie za domácu úlohu. 

Záverečná fáza (3 minúty):   

Na záver hodiny žiaci spoločne prosia našich blahoslavených, aby im vyprosili nielen 

dar viery, ale najmä dar osobnej skúsenosti s Božou láskou, ktorú mali aj naši blahoslavení 

a ktorú nedokázali zničiť ani mučenie, ani bolesť ba ani smrť. 

Božie Slovo hovorí: Vy ste svetlo sveta! Nech tak svieti vaše svetlo pred ľuďmi, aby 

videli vaše dobré skutky a oslavovali vášho Otca, ktorý je na nebesiach – na príhovor bl. 

Pavla Petra Gojdiča, Vasiľa Hopka a Metoda Dominika Trčku. Amen. 
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Príloha č. 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bl. Pavol Peter Gojdič 



Príloha č. 2

 
 

Bl. Vasiľ Hopko 

 

 



Príloha č. 3 

 

 
 

Bl. Metod Dominik Trčka 

 


